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Hinweise:
Die Priifung umfasst 6 Aufgaben, die alle zu bearbeiten sind. Die Bearbeitungszeit betrdgt 120 min. Es

sind insgesamt 120 Punkte zu erreichen. Auf dem Losungsbogen ist angegeben, wie \nele Punkte bei
der entsprechenden Aufgabe zu erwerben sind.

Ausschlieflich die an den vorgesehenen Stellen im Losungsblatt gut lesbar emgetragenen Antworten
werden gewertet. Fiir die Entwicklung der Losungen wird Extra-Papier ausgeteilt, das mit abzugeben

" ist. Antworten, die nicht aus abgegebenen Nebenrechnungen hervorgehen gelten als Tauschungs-

rg

versuch, es sei denn sie sind ohne weiteres mit dem Taschenrechner bestimmbar.

Tragen Sie |hre Antworten sehr sorgfiltig in das Losungsblatt ein. Die linke Spalte der Losungstabelle
jeder Aufgabe und die Ruckselte des Losungsblatts bleiben frei. Die Heftung des Losungshlatts darf
nicht geldst werden.

Zugelassene Hilfsmittei: Elektromsche Hilfsmittel It Aushang des Prufungsausschusses

Priifungsaufgaben

‘Aufgabe 1! Lineare Aktivitiitsanalyse

Ein Schumacher stellt mit den Produktionsfaktoren Leder (L) und Arbeitszeit {4) Schuhe her Er kann.
folgende drei Fertigungsprozesse mit beliebigem Prozessniveau nutzen:

Prozess 1 erzeugt aus einer Haut in 20 Arbeitsstunden- 5 Paar Schuhe,

Prozess 2 erzeugt aus einer Haut in 80 Arbeitsstunden 10 Paar Schuhe,

Prozess 3 erzeugt aus einer Haut in 320 Arbeitsstunden 20 Paar Schuhe.

a) Er hat drei Hiute zur Verfiigung und 120 Arbeitssturiden. Wie viele Paar Schuhe kann er damit
héchstens produzieren? W:e viele Paar Schuhe davon wird er mit Prozess 1, Prozess 2 und Prozess 3
erzeugen? : e

b) Man bestimme zWei.verschieden Werte der Grenzraté der Substitution von Leder durch Arbeit und
die zugehdrigen Geltungsbereiche fiir die Arbeitszeit »4 auf der Isoquanten flir 10 Paar Schuhe,

Zur Losung. konnen Sie die folgende Grafik benutzen: -
6 '-—"_T'—__-r__— . -""_""""""'"""""""""“""""'"'""'"""""'""'""____"'""—_ ______________




Aufgabe 2: Lineare Optimierung

Die fblgende Tabelle

XX X3 5y . ) 53 Ji]
0,875 -1 0 | 025 0 0125 27
2125 0 0 |-075 ‘1 0125|
0,625 0 1 [-025 0 0375]| 21
12,875 0 0 0 4,125

ist ein unvollsténdig ausgefiilites End‘tableau zu dem LP-Problem mit dem Ausgangstableau

X X3 X3 51 53 83 b
2 3 -1 1 o 0| 60
1 2 1| o 1 0 | 80
3 2 2 0 0 1 96
4 15 -6 0 0 0 0

) Wie groR ist der optimale Zielfunktionswert z+?

b) Wie groR ist der Wert der Schiupfvariablen s, in der optimalen Losung?

c} Wie groR ist der optimale Schattenpreis u; der ersten Restriktion? _

d) Welche Linearkombination (£ a; . 71 ex+ ¢ a3) der Basisvektoren des Endtableaus ergibt den
Prozessvektor a; des Ausgangstableaus? ' '

. Aufgabe 3: Gutenberg Produktionsmodell _ o
Ein chemischer Prozess muss kontinuierlich Jaufen und kann nur intensitatsmaRig angepasst werden.
Die [ntensitét kann zwischen einer Mindestintensitat von null und der Maximal-intensitit von 2 kg
Produkt pro Stunde in der Produktionsperiode von 24 Stunden beliebig gesndert werderi. Die Kosten
' ' (10 - (2v —3)? fiir 0<v <1

8+ Qv —1)*firlsv <2
In einer Periode von 24 Stunden sind 30 kg Produkt herzustellen.

des Prozesses'pro Stunde sind: K(v) = {
- - K(v)
a) Wie groB ist die Splittingintensitit v° ?
b) Wie hoch sind die Kosten pro Stunde bel Intensitit v° ?

' ¢) Wie lange muss der Prozess mit lntensif’cit v* gefahren werden,
um die 30 kg Produkt kostenminimal zu produzieren? .

d) Wie hoch sind die Kosten pro Stunde bei Produktion mit intensitét null?

. e)'Wie hrc')ch sind die minimalen Kosten der 30 Ausbringungseinheiten?



Aufgabe 4 Kostenfunktfon

Ein Landwirt will auf einer groBen We:deflache in steller Hanglage eine rechteckige Fliche der GroBe
x Tfiir seine Jungtiere umzédunen. Ein laufender Meter anstelgender Zaun kostet py, ein laufender
Meter.Zaun quer zur Hanglage kostet p,. Er will die Abmessungen des Rechtecks so wéhien, dass der
- Zaun moglichst wenig kostet.

Man bestimme die Abmessungen r1 {x) und 7z (x) des Rechtecks in Abhé‘mgigkeit von der Fliche x und
gebe maglichst einfache Ausdriicke fiir Kostenfunktion K(x) und Grenzkostenfunktion K'(x) an.

Sind die Grenzkosten zunehmend oder abnehmend?

Aufgabe 5: Flexible Plankostenrechnung auf Voﬁkostenbasrs

Die Planbeschaftlgungx”emer Kostenstelle betrdgt 22.400 Maschinenminuten pro Woche, die
entsprechenden Plankosten sind € 6.720, davon sind 2/3 vanabel Fir Woche 17 wurden als Ist-
Kosten € 8.120 festgestellt, bel einer Ist-Beschaftlgung von x' = 23.200 Maschmenmmuten

Man bestimme: ' '

a) den Plankosten-Verrechnungssatz der Stelle, .
b) die verrechneten Plankosten der Woche 17,
¢) die Sollkostenfunktion,

d) die Beschadftigungsabweichung und-

e) die Verbrauchsabweichung.

Die Abweichungsdurchsprache deckt auf, dass Plankosten in Hohe von 560€ filschlich den
Fixkosten zugeschlagen wurden, tatsdchlich aber variabel sind. Wie dndert sich '
f) die Beschiftigungsabweichung,

g) die Verbrauchsabweichung,

- wenn man diesen Fehler korrigiert?

Aufgabe 6: Besteilmengenmodeﬁ

Ein Autohersteller bendtigt Pressteile fiir einen neuen Sportwagen. Ein bestlmmtes Teil kann
entweder im eigenen Presswerk hergestellt oder von einem externen Zulieferer zum Preis von 100 € _
pro Stiick plus einen monatlichen Bereitschaftskostenbeitrag von 1 000 € just-in-time an die
Karosseriemontage geliefert werden. Bei Eigenerzeugung werden die Teile in Losen produziert und
von der Fertigstellung des Loses bis zum Einbau gelagert. Die variablen Produktionskosten je Stiick
betragen 50 €, die Auflegungskosten je Los betragen 9 000 €, die Lagérkosten pro'Sti}ck und Monat
sind 20 €. Die pro Monat bénﬁtigte SthkzahI xist noch ungewiss.

a) Wie groR solite die bei Eigenfertigung Losgro!’se in Abhanglgkelt von x gewah!t werden?
b) Wie hoch sind die monatlichen Kosten bei Eigenfertigung?
' ¢) Firwelche Stiickzahlen x ist Fremdbezug des Pressteils kostengiinstiger?



Einsende

Lﬁsung_ shlatt

-Aufgaben: Gesamtpunkte:

Gesa mtno‘te‘:

Datum:

Name: Matrikelnummer:
Aufgabe 1: a) Produktionsmenge [Paar Schuhe] bei den verfiigharen Faktormengen
Gesamtmenge, davon: | mit Prozess 1 mit Prozess 2 - mit Prozess 3
Paar | . Paar Paar Paar
{4 Punkte) . (2 Punkte) {2 Punkte) | = {2 Punkte)
b) Grenzrate der Substitution von Leder durch Arbeit [Hiute pro Arbeitsstunde]
Betrag: -| im Bereich: ' Betrag: : im Bereich:
< Fp< < Iy<
[Arbeitsstunden] [Arbeitsstunden)
18] . (2 Punkte) (2 Punkte} (2 Punkte) : (2 Punkte)
Aufgabe 2: Z* = 7 S2‘=-‘ u] = E:. = ’|’l = C =
20 | a}{4 Punkte} | b)(4 Punkte) | c)(6 Punkte) d) (6 Punkte)
Aufgabe 3:- | o Daue‘r der | Kostenje Std. bei Intensitt Kosten der 30 kg
Intensitat v° = | Produktion mit Vo aull Tagesproduktion
o Intensitit v° T o Bespr
30 | a) (15 Punkte) | b) (5 Punkte) | c) (3 Punkte) d) (2 Punkte) | e} (5 Punkte)
Aufgabe 4: 1 (x) Fa(x) - K(x) K'(x) Die Grenzkosten sind
12 {5 Punkte) {4 Punkte) (2 Punkte) (1 Punkt)
Aufgabe 5: § Plankostenver- | Verrechnete Sollkosten- Beschaftigungs- Verbrauchs-
- rechnungssatz Plankosten funktion abweichung abweichung
‘ vorA ~ nachA | vorA nach A
20 (2 Punkte) - _ (2 Punkte) | (4 Punkte) _ 3P (3P} | (3P) (3P)
o A = Korrektur des Planungsfehlers
Aufgabe 6. Optimale Kosten bei Bereich fiir die Bedérfsmenge X,
Losgréide Eigenfertigung | in dem Fremdbezug vorteilhaft ist
20 (4 Punkte) 7(4 Punkte) | (12 Punkte)
Unterschrift des Priifers:



